



粉 · 嶺 · 神 · 召 · 會 · 創 · 立 · 史

創辦人

我們永遠懷念您！



· 何姑娘(後排右一)由美國乘船飄洋過海來華。



· 早期的粉嶺神召會外觀。



· 來港初期的何姑娘(左)。



· 何姑娘(後排右一)早年與教友合照。

· 因著何姑娘的無私奉獻，孕育了粉神的誕生。



一顆無私奉獻的心，孕育了基督教粉嶺神召會的誕生，成就了一齣延展不斷的愛心傳奇！

這齣愛心傳奇的源頭始於1906年，當年為五旬節運動的興起，亦為美國人Lula Bell Hough (中文譯名：何蘭群)的誕生。何蘭群姑娘於十四歲那年，感受到神的呼召，要她到中國宣教。為著回應這呼召，何姑娘雖然面對家人的強烈反對，仍然進入神學院接受裝備。

1929年，當時只有23歲的何姑娘，由美國隻身飄洋過海到廣州，舉目無親，足足花了兩年時間由零開始去學習廣東話，為的是與當地人分享神的大愛。

及至1939年，何姑娘因戰亂，由廣州走難來到香港，次年，即1940年，她在粉嶺分租了一間村屋，全屋的房客多達八、九人，而屋的門前就是街市。何姑娘遷入村屋的那天是星期六，翌日星期天她即拿著手風琴在村屋前拉奏，吸引了許多小孩前來聽聖經故事，標誌著粉神的誕生。

為貧家孩子洗腳

及後，孩子的數目漸漸增至百多人，而他們的父母也主動前來聆聽神的話。每個星期天，眾人便一家大小、扶老攜幼，來到何姑娘的房子聽道。由於物資短缺，他們還得自攜椅子前來，流露出對神話語的熱切渴慕！

由於當時人們生活貧困，許多小孩都沒有鞋穿，赤著腳來聽聖經故事。何姑娘就像耶穌那樣，親自為前來的小孩逐一洗腳，又買拖鞋送給他們，鼓勵他們日後穿著拖鞋來聽道。

除了主日聚會外，何姑娘又天天四出探訪村民，村民都很歡迎她的到訪，但起初卻都不願意悔改信主，然而何姑娘並沒氣餒，依然鏗而不捨地向村民傳福音，經過了一年多的努力後，終有第一批村民信主，約共四十人。

1941年12月，日軍進侵香港，教堂給佔領了，何姑娘則被捉拿作戰俘，飽受死亡的威脅。翌年六月，美國與日本交換戰俘，何姑娘因而被安排乘船返回美國。儘管如此，她仍然記掛著中國的基督徒，因而在美國發起籌款，接濟中國的貧困信徒。當戰事結束後，何姑娘便再返回香港，重拾她在粉嶺的傳教工作。



· 本會於1941年首次舉行浸禮，圖中為當年的受浸者。



創辦人 我們永遠懷念您！

粉·嶺·神·召·會·創·立·史



獻出薪金購買會址

1948年，村屋的業主要求收回物業，何姑娘為了讓
孩子及其父母可以繼續返教會，就向美國神召總會借了二萬元
(等同今天的過千萬)，寧願從她的工資中分期扣除攤還。當時，何姑
娘每月人工僅五十元，她將人工的七成，即三十五元用來償還債務，
經過了十個年頭的節衣縮食，匯聚何姑娘和教友們的點滴捐獻，購下了這
間村屋，也即是粉嶺神召會的現址。

踏入六十年代不久，何姑娘前往大埔開辦另一間教會，粉神轉由一華人牧
者帶領，是為本會華人化的開始。

1974年，何姑娘因健康問題，在依依不捨下退休返回美國。臨行前，她留下
了四萬元在神召區會，指明是留給粉神日後建堂用的。

及至1989年底，粉神由昔日的古老大屋改建為現時的大樓，邀請了何姑娘回來
出席於90年1月14日舉行的新大樓開幕典禮。這亦為何姑娘最後一次返回這間由她一
手建立的教會。

延展不斷的祝福

2002年2月23日，何姑娘安息主懷，終年九十六歲。然而，她對粉嶺神召會
的祝福，卻沒有隨著她的離世而止息，因著她的愛心付出，粉神由只有零星聽故
事的三數小孩，發展至今共四間教會，分別為基督教粉嶺神召會粉嶺堂、元朗
福音中心、合一堂及恩光堂，單是粉嶺堂每周的聚會人數便多逾一千三百人
，連同另外三間堂會，每星期共有二千多人聚會。此外，又建立了一間小
學、三間幼稚園，祝福了數以萬計的家庭！

創辦人何聞群姑娘，我們永遠懷念您！惟願我們承
接您那顆無私奉獻的心，薪火相傳地把這齣愛
心傳奇延展下去！



「我實實在在的告訴你們，一粒麥子不落在地裡死了，
仍舊是一粒；若是死了，就結出許多子粒來。」

約翰福音12章24節